I. megoldas: Az &llitas bizonyitasara elég megmutatnunk, hogy a BDFE haromszog két szoge, éspedig a D és
E-nél levok, egyenldk. Valoban a csticsszogek egyenlsége, az ACD és ABE haromszogek szogeinek Osszege, valamint
a feltevések alapjan

EDB< = ADC< =180° — ACD<x — CAD< = 180° — ABE< — BAE< =
= BEA< = BED«.

A bebizonyitott tétel szerint BE = BD = d. Ennek alapjan c és d-b6l megszerkesztjiik az ABE derékszogi
haromszoget, ennek AFE atfogéjan a B koril d sugarral irt korrel kimetssziik D-t, végiil az AB atmérs folotti k
Thalész-kor és a BD egyenes masodik metszéspontjaban megkapjuk C-t.

Az ABC héaromszog megfelel a kdvetelménynek, ugyanis derékszogt, és benne az AE = AD egyenes felezi a BAC
szoget, mert
BAE< =90°—- BED< =90° — BDE< =90° — CDA< = CAD<«.

D akkor adédik az AE szakaszon, ha d < c. Ez a szerkeszthetGség egyetlen feltétele.
Porpiczy Erzsébet (Jaszberény, 1g. 1. o. t.)

Megjegyzés: Az ABE haromszog megszerkesztése utan C-t a k-bol az AB egyenesnek AFE-re valo tiikorképével is
kimetszhetjiikk. Ekkor BAE< = EACK, és az ABC haromszog megfelels voltanak bizonyitasahoz azt kell megmutat-
nunk, hogy teljesiil a BD = d kdvetelmény, ami éppen a feladat allitasa. A BAC szog akkor adédik hegyes szognek,
ha fele, a BAFE szog kisebb 45°-nal, ennek feltétele, hogy d < ¢ legyen, mert igy az ABE derékszogi haromszoghen
A-nél kisebb szog adodik, mint E-nél.

Kopcsdnyi Zsuzsa (Budapest, Berzsenyi D. lg. II. o. t.)

II. megoldas: Megmutatjuk, hogy a BDE haromszogben a BF szogfelezs (F az AD egyenesen) egyben magassag
is; ebbdl mar kovetkezik a bizonyitandé allitas. Valoban, a CBE és C AB szogek egyenlSk, mert mindketts potszoge
a CBA szognek, igy a felezésiikkel kapott CBF = DBF és CAD szogek is egyenlSk. Egyenl6k tovabba a BDF és
ADC szbgek is, mert cstcsszogek. Igy a BFD és ACD haromszogek harmadik szogei is egyenlsk: BFD< = ACD< =
derékszog, allitasunknak megfelel6en. Eszerint F' rajta van k-n.

Forditva: a B-b6l az AD szogfelezére bocsatott BF mer6leges felezi a DBE = CBE szoget, mert az egyenls szard
héromszog szarszogének felezGje azonos az ugyanazon csicsbol huzott magassaggal. De kozvetleniil is belathato: igy
ugyanis F szerkesztésnél fogva k-n van és felezi a CB ivet: CF=FB B, mert a BAF és CAF szogek egyenlGk. Ezért
az ezen iveken fekvé CBF és F BE keriileti szogek egyenltk.

Ennek alapjan az I. megoldasbeli szerkesztés helyességét igy igazolhatjuk. BE a k-nak érintGje, ezért a BAD =
BAF sz6g (ahol most F az AF és k metszéspontja) egyenls a BF iven fekvé F BE | hur-érint6” szoggel. Ez segédtételiink
megforditasa szerint egyenls az F'BD = F'BC szoggel, az utobbi pedig az ugyancsak az F'C iven fekvé FFAC = DAC
szoggel.

Kiss Tiinde (Tamési, Béri Balogh A. g. II. o. t.)

II1. megoldas: Az allitast a szogfelezs osztasi aranyarol ismert tételbdl kiindulva is bizonyithatjuk. Eszerint
BD :CD = BA:CA.
Masreészt a felezés és a meréleges szerkesztés folytan a BEA és C' DA derékszogi haromszogek hasonlok, ezért
BE :CD = BA: CA.
E két aranypar mésodik aranyai azonosak, ezért az elsé ardnyok is egyenlgk:
BD:CD =BE:CD.

Ha pedig két egyenls értékd arany utétagjai egyenlSk, akkor az elGtagok is egyenlsk: BD = BE.
Kéta Jozsef (Tatabanya, Arpad g. IL. o. t.)



